

## 想学医 看过来 下

口腔医学专业  
研究范围广泛 就业前景广阔

羊城晚报记者 朱嘉乐 通讯员 吴晓瑛 王心怡

口腔医学属于一级学科,是医学科学的重要组成部分。我国的口腔医学研究范围广泛,不仅有大家熟知的与牙齿相关的牙体牙髓学、牙周病学、口腔修复学等学科,还包含了口腔颌面外科学等肩负着挽救生命、修复面容、守护尊严等多重使命的课程,体现了“助健康之完美,除人类之病痛”的医学使命。

## ●指导专家

中山大学光华口腔医学院·附属口腔医院副院长 王焱

## ●专业情况

以中山大学为例,口腔医学专业设有两种学制:

五年制:第一至第四学年学习公共课、基础医学、临床医学以及口腔医学的课程;第五学年口腔医学临床实习。毕业授予本科毕业证、学位证。

“5+3”:前五年课程安排同五年制,专业核心课程采用中英双语授课;后三年专业学位硕士生培养与住院医师规范化培训并轨,完成学习计划并符合毕业要求可获得本科毕业证、学士学位证、硕士研究生毕业证、硕士学位证,医师资格证书和住院医师规范化培训合格证书,毕业即可行医。

## ●报考条件

广东省考生报考该专业的选

科要求为“物理+化学”。色盲色弱不能就读该专业。

该专业对左撇子学生没有限制,但目前我国市面上的口腔科设备基本按右手操作来设计,建议无法用右手进行精细操作的考生慎选。

在我国,口腔医学专业以泛医学为背景,口腔医学专业学生首先是医学生,然后才是口腔医学学生。口腔医学是实践性很强的学科,适合动手能力强、科学思维强、具备综合实力的学生。

## ●就业前景

随着人们日益重视口腔健康、口腔美观意识不断提升,急需大批具备临床医学专业知识、专业技能的优秀口腔医学科学家。学生毕业后可在大型综合医院的口腔科、口腔专科医院从事医学诊疗工作,在专科和教学医院从事临床、医学教育、科研工作,也可以到口腔医药科研院所、口腔医疗保健、卫生行政部门等工作。

在光华口腔医学院,本科毕业生平均升学率大于80%,学生100%升入国内一流高校或世界知名大学深造。毕业生就业质量持续领先,连续十年就业率超过95%,广泛就职于北上广深等一线城市高水平口腔专科医院及综合医疗机构。

## 护理学类

## 纳入国控专业第二年,市场需要高水平和特色化护理人才

羊城晚报记者 李可欣

在人口老龄化和健康中国战略深入实施的背景下,护理人才的需求持续引发社会关注。继2024年被正式纳入国家控制布点专业后,2025年护理学仍位列教育部最新《普通高等学校本科专业目录》的国控专业名单中。这意味着国家对护理专业的招生规模、培养模式及就业布局进行统筹调控,旨在优化人才结构,推动质量提升。专家解读认为,此举并非意味着行业饱和,而是引导其从“数量扩张”向“质量优化”转型,高水平和特色化护理人才仍存在缺口。

## ●指导专家

南方医科大学护理学院副院长 罗晨玲

## ●专业情况

护理专业学制一般为本科4

年、专科3年。在培养方向上,本科教育着重夯实基础医学、临床护理知识,并融入护理心理学、护理管理、老年及急危重症护理等专业课程,2025年显著变化是越来越多院校增设“智慧医疗技术应用”与“慢病管理”课程,强化学生成的临床决策、科研潜力和跨学科协作能力,响应“新医科”建设需求。专科教育则更侧重实践,核心课程包括基础护理技术、常见病护理(如内外科、妇儿、康复护理)及公共卫生基础,近年则强化了老年照护技能和基层岗位适应力训练,旨在培养具备规范化操作与应急处置能力的应用型人才。

## ●报考条件

各院校对选考科目要求不一,具体条件以各省(区、市)招生办公室公布为准。在本科层

次中,中山大学、南方医科大学等多所院校要求选考物理、化学,专科层次选科要求更为宽松,许多院校不限物理或历史类,化学或生物选其一即可。此外,大多数高校均明确要求不招色盲、色弱考生。

## ●就业前景

护理学类专业的毕业生就业去向广泛,包括各级医院、社区卫生服务中心、养老机构、学校、公共卫生机构、医疗器械及药品相关企业等。从全国范围来看,随着近年来护理专业的扩招和护士队伍的扩大,护士的需求缺口正在减少,护理学被纳入国控专业也是一个信号,近年来不少公立医院将护理人员的招聘门槛提升至了本科及以上,但目前“就业好”仍然是护理专业名校毕业生的优势。



图/视觉中国

中西医结合类  
双轨培养1:1中西医融合,  
积极融入湾区卫生服务

羊城晚报记者 林清清 通讯员 广中宣

临床强基,双轨并重。中西医结合,强调的是“中医根基+西医技能”。注重中西医并重双轨培养模式,注重临床实训占比。在服务粤港澳大湾区卫生发展事业中,具有中西医结合思维、临床能力强、较高人文素养和科研创新精神的复合型医学人才占有优势。

要注意在全国开设中西医临床医学专业的高校中,选考科目除了物理外,大多还有化学。

## ●指导专家

广州中医药大学第一临床医学院、第一附属医院院长 李俊

## ●专业情况

以广州中医药大学第一临床医学院为例,该院中西医临床医学是国家级一流本科专业建设点,采用“中医根基+西医技能”双轨培养模式。课程体系采用1:1融合中医经典(伤寒论、温病学等)与现代医学(解剖学、病理学等),开设《中西医结合内科学》《急症学》等核心课程。依托广中医一附院(国家中医临床研究基地),临床实训占比超30%,大三即进入三甲医院教学实习,拥有实践优势,培养系统掌握中医和西医的基本理论、基本知识和基本技能,具有较强中西医结合思维的复合型医学人才。

## ●报考条件

选考科目要求为首选物理,再选化学。具有较强逻辑思维(利于现代医学课程学习),兼具人文素养者(易领悟中医哲学内涵),同时有良好化学基础(适应医学基础课程)。色盲、色弱及单色识别不全者,不予录取。

## ●就业前景

毕业后主要从事中西医结合临床医疗、科研和教学工作。就业行业主要集中于中西医结合医疗行业、综合性医疗卫生机构等。职业发展主要是中西医结合医师、临床研究员、社区医疗专家等。

## 中医学类

## 物理历史皆可选,传承创新促学科交融

羊城晚报记者 林清清 通讯员 广中宣

今年国内几所中医药大学陆续公布了选科政策,中医学专业不再限制“必选物理”,历史生也能读医了!

“重经典,强临床。”中医学既需要深厚的文史哲底蕴,又需要强大的临床能力。在传承基础上创新,强调学科交融,才是新时代的新中医。尤其在当前粤港澳大湾区中医药高地建设中,中医药科技创新需求增大,中医学及相关的交叉学科人才在大湾区内将有更多发展机会。

## ●指导专家

广州中医药大学第二临床医学院、广东省中医院党委副书记 谭利斌

## ●专业情况

中医学既需要深厚的文史哲底蕴,又需要强大的临床能力,“重经典,强临床”体现在学科专业设置上。以广州中医药大学为例,该校中医学专业为国家级特色专业、国家一流本科专业建设点。依托广东省三甲中医医院采取“医教协同”模式办学,构建中、西医基础理论课程、桥梁衔接课程、临床学科课程的理论和实践教学体系,培养学生系统掌握中西医理论及诊疗技能,具备

内外、妇、儿科、骨科等专科常见病的诊疗技术及急、难、重症的应急处理能力以及临床科研能力,毕业时成为基础知识宽厚扎实、临床能力强,有创新精神和职业素质的医学专门人才。

## ●报考条件

首选科目为物理或历史,再选不限。色盲、色弱及单色识别不全者,不予录取。

## ●就业前景

中医学(九年制)博士就业方向主要是入职三甲医院、科研机构以及高校。近两年来,该学院的中医学(九年制)博士毕业生中,近八成入职三甲医院从事临床医疗工作。

中医学(“5+3”一体化)、中医学(“5+3”一体化,儿科)硕士毕业,就业方向以从事临床、科研或升学攻读博士研究生为主;中医学(五年制)毕业生以升学攻读硕士研究生、参加住院医师规范化培训入职县区级中医院等基层医疗机构为主。

此外,中医药广东省实验室正通过跨学科、大协作、高强度支持,培育中医药新生产力,中医药科技创新需求增大,交叉学科优秀人才可积极投身中医药科研。

## 法医学类

## 为国家法治建设“保驾护航”

羊城晚报记者 王沫依 陈辉 实习生 黄晴 通讯员 柯佳

法医学科是以医学、生物学、化学、法学等学科为基础,运用科学技术手段为刑事侦查提供线索,为司法审判提供科学证据的应用学科,在刑事侦查、民事诉讼、公共安全及行政事务处置中发挥关键作用,是司法公正和科学执法的重要支撑。

## ●指导专家

南方医科大学法医学院副院长 乔东伟

## ●专业情况

以南方医科大学为例,法医学院设有6个学系(法医病理学系、法医临床学系、法医生物痕迹学系、法医证据科学系、法医毒物学系、法医精神病学系),1个鉴定

中心(南方医科大学司法鉴定中心),1个省级工程中心(广东省交通事故鉴定技术工程中心),2个研究所(交通事故鉴定技术研究所、环境法医学研究所),1个重点实验室(广州市法医多组学精准鉴定重点实验室),以及广东省联合培养研究生示范基地(司法部司法鉴定科学研究院)、法医现场生物物证鉴识联合实验室(广东省公安厅)等。

2025年在原有法医学专业的基础上,新开设法医学(卓越班),采取小班制教学,全培养过程每名学生均配专业指导老师。

## ●报考条件

南方医科大学法医学专业招收理科类/物理类考生,要求

在思想政治品德考核和身体健康状况符合要求,无色盲、色弱的考生报考。

法医学招生科类及选科:“3+1+2”省份选考科目是语、数、英+物理+化学;“3+3”省份选考科目是语、数、英+物理+化学。

## ●就业前景

法医学专业本科及研究生人才的就业方向主要包括:(1)全国各级公安、检察院、法院等部门,从事法医学专业技术工作;(2)各高等院校、科研院所,从事法医学专业教学及科学研究工作;(3)专业及专业相关的社会机构,如司法鉴定机构、医疗机构、保险公司等单位就业,主要从事法医学司法鉴定及相关工作。